

## 港澳携手谱写“一国两制”新篇章

### ——习近平主席重要讲话激发香港各界强大信心

12月20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼,并发表重要讲话。

连日来,香港社会各界对习近平主席的重要讲话深入学习,深表赞同。香港社会各界人士认为,习近平主席的重要讲话进一步激发各界对“一国两制”实践行稳致远的强大信心,并为新时代港澳发展注入强大动力。各界坚信,港澳一定能够携手为中华民族伟大复兴贡献力量,谱写“一国两制”新篇章。

#### “港澳与国家同发展、共繁荣道路必将越走越宽”

香港特别行政区行政长官李家超出席了庆祝澳门回归祖国25周年活动。期间,习近平主席会见了李家超。“习主席再次激励港澳两个特别行政区携手并进。”他说,“港澳同为国家的特别行政区,同享‘一国两制’优势,与国家同发展、共繁荣的道路必将越走越宽。”

习近平主席重要讲话中关于“一国两制”的论述,引发香港社会强烈共鸣。香港特别行政区立法会议员梁美芬说,“一国两制”这一好制度彰显了中国领导人的政治智慧和治理国家的高度自信,也让全世界看到了中国致力于和平发展

的诚意。共同坚守“一国”之本,善用“两制”之利,是港澳继续保持长期繁荣稳定的基本保障。

习近平主席系统总结了继续推进“一国两制”实践行稳致远需要把握好的4条原则,让各界进一步深化对“一国两制”的理解。全国港澳研究会副会长、香港再出发大联盟秘书长谭耀宗深有感触地说,习近平主席的重要讲话对香港和澳门都有重大指导意义,为“一国两制”实践增添了新时代内涵,为新时代香港和澳门实现更好发展增添了信心。

连日来,香港主要报章在头版大幅报道习近平主席有关活动和重要讲话。香港《大公报》21日发表社评《坚定贯彻“四项原则”确保港澳繁荣稳定》认为,习近平主席重要讲话必将进一步激励港澳各界同心协力,奋发进取,在进一步融入国家发展大局、助力中华民族伟大复兴伟业中,开创“一国两制”成功实践的新篇章。

#### “为港澳长远发展提供了科学思路和清晰路径”

习近平主席的重要讲话深刻总结了澳门回归祖国25年来的辉煌历程和取得的巨大成就,并对澳门特区提了4点希望。新界乡议局主席刘业强对此倍感振奋:“习主席重要讲话为港澳未来发展指路领航,为港澳长远发展提供了科学

思路和清晰路径。”

习近平主席重要讲话为澳门进一步融入国家发展大局、参与强国建设和民族复兴伟业擘画了蓝图,引发香港特别行政区管治团队的共鸣。

香港特区政府多位司长表示,习近平主席对澳门的期待和希望同样适用于香港。国家发展为香港创造广阔的空间和数不尽的机遇。香港特区政府与社会各界并肩前行,确保香港在深度对接国家发展战略、融入国家发展大局和拓展国际影响力中发挥重要作用。

多位香港人士表示,要用实际行动落实习近平主席的重要讲话精神。香港中华联谊会会长郑翔玲说,联谊会将高举爱国爱港鲜明旗帜,立足香港,联通四海,更主动对接国家发展战略,贡献更多更强的“海联力量”。

全国政协常委、中国和平统一促进会香港总会会长姚志胜表示:“习主席深刻总结了具有澳门特色的‘一国两制’实践经验,我们要准确把握、推广宣传,不断筑牢‘一国两制’事业的基础。”

香港《文汇报》21日发表社评《聚焦发展踔厉前行 港澳‘一国两制’实践再谱新篇》指出,习近平主席全面总结港澳回归以来“一国两制”实践经验,对港澳未来发展具有重大指导意义。具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功,港澳互学互鉴,携手进入“一国两制”实践新阶段。

(下转第二版)

## 为“一国两制”始终朝着正确方向前进提供根本遵循

### ——专家谈学习领会习近平主席在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话精神

12月20日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼上发表重要讲话。内地及港澳有关专家在接受新华社记者采访时表示,习近平主席重要讲话贯通历史、现实和未来,揭示规律、方向和大势,全面回顾澳门回归祖国25年来取得的辉煌成就,系统总结香港、澳门“一国两制”实践的重要经验,将对“一国两制”的规律性认识提升到新的历史高度,为推进新时代“一国两制”实践行稳致远指明了前进方向、提供了根本遵循。

#### 深刻揭示“一国两制”显著制度优势

习近平主席在讲话中指出,澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明,“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力,是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度,是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度,是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好制度,必须长期坚持。

中央民族大学港澳研究中心主任田飞龙说,在总结澳门回归祖国25年来所取得成就时,习近平主席从“一国两制”制度体系不断完善、经济社会发展实

现历史性跃升、对外合作持续扩大三个维度进行阐述,高度肯定具有澳门特色的“一国两制”实践取得的巨大成功。“一国两制”是一个好制度,在理论上站得住脚,在实践中完全行得通,这是被历史不断验证过的。此次重要讲话,习近平主席进一步从特区、国家和人类命运共同体三个层次深入阐释为什么说“一国两制”是好制度,深刻揭示“一国两制”的普遍性价值。

香港基本法澳门基本法研究会常务理事李兆兵表示,香港、澳门与祖国的命运始终紧密相连。实现中华民族伟大复兴,需要香港、澳门与祖国内地坚持优势互补、共同发展,需要港澳同胞与内地人民守望相助、携手共进。中国共产党二十届三中全会对进一步深化改革开放、推进中国式现代化作出系统部署,这为港澳融入中国式现代化、实现自身更好发展指明了方向,提供了新的历史机遇。香港、澳门要发挥好习近平主席所说的“一国两制”制度优势,牢牢把握“一国两制”的根本宗旨,在服务强国建设、民族复兴伟业中实现自身更大的发展。

田飞龙表示,习近平主席创造性提出,“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念,是中国的,也是世界的,值得共同守护。这一论述揭示了“一国两制”与人类和平发展、人类命运共同体建设的密切关联,向世界展现了“一国

两制”内涵中的核心价值,展现了中国文化的深厚底蕴。

香港城市大学法学院教授梁美芬说,习近平主席的重要讲话,道出“一国两制”的世界意义。作为“一国两制”伟大构想的成功实践地之一,澳门的发展不仅是中华民族伟大复兴进程中的重要篇章,也是全球治理体系中和平解决争议的典范。“一国两制”是中国的一个伟大创举,彰显了中国领导人的政治智慧和治理国家的高度自信,也让全世界看到了中国致力于和平发展的诚意。在国际局势动荡不安的今天,“一国两制”在港澳的实践显得尤为珍贵,为不同社会制度和平共处、合作共赢提供了成功范例,也鼓舞各国特别是广大发展中国家依据本国国情探索国家治理和现代化之路。

#### “四个要”指导“一国两制”实践行稳致远

习近平主席在讲话中指出,香港、澳门回归以来的实践经验告诉我们,保持香港、澳门长期繁荣稳定,继续推进“一国两制”实践行稳致远,需要把握好以下4条:一要坚守“一国”之本、善用“两制”之利;二要维护高水平安全,推动高质量发展;三要发挥独特优势,强化内联外通;四要弘扬核心价值,促进包容和谐。

(下转第二版)

## 《中国共产党历史》第三卷上册出版发行

新华社北京12月22日电 经党中央批准,中央党史和文献研究院编写的《中国共产党历史》第三卷上册,由中共党史出版社正式出版,即日起在全国发行。

编写《中国共产党历史》第三卷,是继《中国共产党历史》第一卷、第二卷之后,党中央交给中央党史和文献研究院的一项重要政治任务。习近平总书记对编写党的红色家谱高度重视,多次作出重要指示予以具体指导,为编写工作指明正确方向、提供根本遵循。

《中国共产党历史》第三卷上册记述中国共产党从1978年12月的十一届三中全会到1989年6月的十三届四中全会的历史,约42万字,收录图片

36幅,重点展现了以邓小平同志为主要代表的中国共产党人,团结带领全党全国各族人民,深刻总结新中国成立以来的历史经验,围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义这一根本问题,立足中国国情,借鉴世界社会主义发展经验教训,创立邓小平理论,成功开创中国特色社会主义的历史进程。

该书的编写工作坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,严格遵循党的三个历史决议特别是《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,深入贯彻落实习近平总书记关于中国共产党历史的

重要论述以及关于党史和文献工作的重要指示批示精神,坚持唯物史观和正确党史观,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,充分吸收党的历史和党的理论研究的最新成果,力求集政治性、思想性、学术性、生动性于一体。该书的出版发行,为正确认识改革开放和社会主义现代化建设新时期党的历史提供了权威正本,为贯彻落实《党史学习教育工作条例》,推进党史学习教育常态化长效化提供了新的基础教材,对全党全社会统一思想、凝聚力量、鼓舞斗志、启迪智慧,进一步全面深化改革,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,具有重要

## 厚植强军文化的根和魂

### ——汇聚强军兴军的强大意志和磅礴力量①

(第六版)

## 「陆航雄鹰」飞向新标高

### 来自中部战区陆军某旅的观察报告

■王恩天 本报记者 张科进 付语

编者按 日月交织时光的经纬,我们即将告别2024,迎来2025。流淌的时间,拨动着每个官兵的心弦,一幅蓝图在中国军人的脑海中越发清晰——“如期实现建军一百年奋斗目标,加快把人民军队建成世界一流军队”。

倒数的时钟,攻坚的号令,宛如催征的战鼓,敲响在全军将士心头,一场伟大的百年行军到了最紧要的时刻。新时代是奋斗出来的,新征程更需要我们接续奋斗。推进高水平备战、高效益斗争,高质量完成任务艰巨紧迫,注定不会轻轻松松、顺顺利利。唯有不负时代、不负使命,绘好任务图、列出时间表,逐个节点推

#### 任务边界在攻坚中延伸,能力边界在挑战中拓展

记者在旅某连采访,官兵讲述的一个故事令人印象深刻。

该连是在新时代改革强军浪潮中诞生的新质作战力量。形成战斗力后,他们第一次参加大型演训任务,“亮相即亮相,出场即出彩”。

那场对抗训练,对手设置了一个看似不可能完成的任务。谁知,该连突破重重障碍,成功摧毁目标,令对手直呼“不可能”。

行动过程中会不会有水分?上级训风检查突然到该连检查考核。检查组与参训人员逐个谈话,还将相关监控画面、飞行数据打包带走,组织资深飞行员和专家进行分析。

“这么短时间就打出新质战斗力的边界值,不容易!”训练复盘时,导演部对该连参训官兵提出表扬,并邀请他们介绍经验。

“其实,早在一年前,该连就已探索形成相关能力。直到这次演训任务,他们才初露锋芒。”

“如期实现建军一百年奋斗目标,时代考题早已公布,交卷期限不到3年,不容丝毫懈怠。”该旅领导深感使命如山,“强军重任历史性地落在我们这一代人肩上。要挑起这副担子,就必须深入学习贯彻习近平强军思想,埋头苦干、全力攻坚,把担负的任务不折不扣落到实处。”

新目标呼唤新能力,新目标注入新动力。全域作战任务的有力牵引,倒逼该旅官兵聚力攻坚,把手中武器

进、逐个难题攻关,艰苦奋斗、顽强奋斗、接续奋斗,才能功不唐捐,完成历史赋予我们的千钧重任。

在向建军一百年奋斗目标奋力攻坚的冲刺期,为深入学习贯彻习近平强军思想,反映全军部队学强军思想、干强军事业、矢志奋斗强军的新作为新风貌,本报推出“在习近平强军思想指引下,奋进强军路 打好攻坚战”全媒体系列报道,生动讲述广大官兵牢记统帅嘱托、投身强军兴军的奋斗故事,充分展示人民军队敢于担当、团结奋斗,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战、逐节点攻坚的坚定步伐。敬请关注!

性能发挥到极致。

“任务边界在攻坚中延伸,能力边界在挑战中拓展。”回顾近年来部队发展历程,战斗力转型升级的坚实足迹令该旅官兵信心十足。“习主席着眼国家安全威胁、军队使命任务、战争制胜机理等新变化,多次强调要提高全域作战能力。习主席的一系列重要指示,为部队探索能力边界提供了胆气和底气,我们必须在强军征程上快马加鞭、奋力攻坚。”

那年,该旅多架直升机听令升空,展开由平原向高原的长航程跨域转场飞行训练。他们一边向高原深处飞行,一边摸索直升机升限、最大载重、极限作战半径等,不断挑战人与装备的极限,创造多个“首次”。

谈及训练成效,飞行员张雷形象地总结道:好比把“轿车”开出了“越野车”的性能。

(下转第二版)

上图:该旅开展飞行训练。

陈凯摄



请扫描二维码  
浏览相关内容



请扫描二维码  
浏览更多内容

东南某海域,星光点点。突然,阵阵轰鸣声在记者耳畔响起。中部战区陆军某旅直升机编队超低空掠海飞行,直扑目标海域。这一夜,“空中奇兵”迅猛突袭,对海上目标实施攻击后全身而退。返航后,一名年轻飞行员告诉记者,这一夜不过是他们日常训练的寻常一夜。如今,昼与夜、海上与陆地、平原与高原,这个旅的飞行员已适应在各种险难环境中进行高强度训练。只要上级有命令、任务有需要,他们随时做好战斗准备。

从“一树之高”到“一浪之高”,这支有着“陆航雄鹰”美誉的部队,在习近平强军思想指引下乘势而上,聚焦如期实现建军一百年奋斗目标,不断飞向新标高,迈向更加广阔的战场。